看!各路名师思修课"在线PK

全国24所高校5000学子体验 线上线下"共享课程

上周末 国内混合式 慕课 % 思想道德修 养与法律基础》第一讲 大学.人生"在复旦大 学、北京大学开讲,授课的是来自北大、复旦和 交大的 明星 "老师。全国24高校的5000名大 学生以 线上线下"的上课方式,开始新 一学期的 思修 "课。

青年报记者 严柳晴

沪2600学子体验 精华 "课

" 教室"被安排在光华楼大礼 堂。临上课时 礼堂爆满 外来者们先 入为主占据了座席 晚到的只能站在 后排空隙处",豪放派"抱着笔记本, 席地坐在走廊里。和复旦大学艺术管 理学院大一学生蔡世越一起上课的, 除了同坐在大礼堂的复旦学生之外, 还有来自北京、上海、江西、湖北等地 的近5000名大学生。在各教学点一同 收看在线视频直播 其中上海各高校 的选课人数就有近2600人。

在第一堂直播互动课人气极旺, 自然有 明星效应"的因素在内-有复旦 排比句女神"、明星老师陈 果"朗诵奇才"胡志辉老师、交大的 冷幽默派 "老师施索华,还有北京 大学以 化枯燥为生动 "著称的张会 峰老师通过视频授课。 他们分别教授 思修课与人生"、法律与人生"、 大学人生"和 互联网的开放性与 自由"四个主题的课程。平均每个主 题15分钟。

课程总共持续了大约1个小时30 分钟。蔡世越认真地听完了。她告诉青 年报记者 班里17位同学 ,一半的同学 在大一上半学期选了思修课。能够赶 上 尝鲜"的机会 蔡世越觉得自己挺 幸运。" 老师讲的都是精华部分 如果 是传统的课程 可能会比较拖沓。

混合授课"师生及时互动

教师讲完15分钟的课程之后 还 设置了互动环节。既有现场互动,也 有网络上互动。

如果 我是一个 内向的人 ,我 该怎么办?"一 位外场学生问施索华 老师。 施索华用一贯波澜不惊的语气 回答": 我也是个很内向的人,读大学 时是林黛玉气质,见花落泪。但这是

弱点,不是缺点。我可以选择一条人 生道路规避掉这个弱点。我常说,从 脚底下掘下去 掘出泉水来。

也许,这就是 混合教学"的优 势所在吧。"谈起这场课的感受 蔡世 越坦言最喜欢讨论部分", 因为我能 和老师、同学有互动。至于网上学习 的部分 ,我还可以利用晚上闲暇时间 去完成 比较自由。

施索华老师介绍,在线互动教学 混合教学"的亮点,可以调动学生 的积极性 投入进去。" 老师提供的角 度多 学生思考的角度也多 一些矛盾 的观点也会对学生思考带来挑战 这 是这一教学方式最有价值的地方。"

据悉,这门课分为在线进阶式学 习和见面课学习两部分。在线学习计36 课时 见面课学习即由选课学校在指定 教学点组织各种形式的见面课,计12 课时。其中大课堂直播互动课占4课时, 小组讨论课占8课时 选课学生在线上 线下都有机会与名师零距离接触。

此外 选课学生还将在授课教师 和助教的引导下完成共享课程平台 上布置的个人阅读资料、练习、小论 文、知识卡等学习任务。

首期讲课的 老师为交大的施 索华 左)、复旦 的胡志辉 下)、

北大的张会峰

(右)和复旦的

陈果 上)。 余儒文 制图

■年轻态

沪版 汉字书写 大赛"登陆荧屏

本报讯 记者 刘晶晶 本周六 起 一档上海版的 汉字听写大会? 将登陆上海教育电视台。据悉 /今年1 月起在全市中学生中开展的 我爱汉 字美 "-—上海中学生咬文嚼字活动 由市语委和市教委主办。在区县选拔 的基础上,经市级初赛,来自全市17 个区县24所中学的初二及初一学生 共24支队伍进入电视比赛。

在节目现场 点评嘉宾并不经常 对选手挑刺,而是通过点评让选手、 观众对汉字的美、汉字背后的故事更 能理解。比如每个题目之后,复旦附 中语文特级教师黄玉峰老师都会忍 不住在大屏幕上 画字",把题目中 涉及到的文字从古到今的演变画出 来,边画还边感叹":这个字多美好

他为选手们辨析 不胫而走"和 不径而走"" 为何是月字旁的 胫 '汉字的 月 '字旁绝大多数是 肉的意思。肉的象形字很像现在的月 字,作为部首偏旁,也写作月。现在的 月字旁 97% 以上是 肉'字的意思, 大多是和人体相关。' 胫'的意思就 是小腿。"古字一经黄老师 画 "在大 屏上 大家就能知其然又知其所以然 了 得到分数之外更深刻的收获。

黄玉峰表示,可能现在的高中 生、大学生也未必比这些初中生厉 害,成年人更是容易提笔忘字。他表 示《我爱汉字美》这样的活动会更 推动社会去重视汉字的读音、写法。 不光是学生,也让成年人再次受到



青年报记者 吴恺 摄

交大密西根学院 获国际教育大奖

本报讯 记者 刘昕璐 上海交通 大学传出消息 象征国际教育最高荣 誉奖的 海斯克尔国际教育革新奖" 干美国时间3月14日下午在纽约颁 发,上海交大密西根学院荣获 2014 年海斯克尔国际合作奖",成为该奖 项设立以来的第一个中国得主。

"海斯克尔国际教育革新奖 非营利机构国际教育协会创办 ,13年 来已有百所大学获奖 交大密西根学 院成为第一个赢得该奖项的中国教 育机构。相比建立海外校区、学生交 换、学位授予等形式的国际合作办 学,密西根学院从管理、师资、运行机 制、教学理念、教材和课程设置到双 学位、交流项目、科研合作和资源共 享等方面,合作领域更广更深入,目 前已有超过500名中国学生受益",密 院模式"获得国内外认可。

[共享课程负责人] 混合式教学鼓励学生主动思考

本次开讲的《 思想道德修养与 法律基础》 慕课"由上海高校课程 共享中心组织 ,复旦大学牵头 ,包括 北京大学在内的近10所高校, 23名教 师参与跨校联合共建。23位教师分别 讲授最擅长的内容 ,浓缩出36学时的 在线课程 供学生自主学习。

该共享课程负责人、复旦大学马

克思主义研究院副院长、社科部高国 希教授介绍,通过开放式在线课程, 聚集本门课程的优秀教师 根据个人 专长 打组合拳 将高干任何单独一 个学校、单独一个班级的师资力量。

思修课在学生的思维中,通常 " 枯燥乏味"。如今 ,有了开放式的大 规模课程在线平台与视频课程, 靠学

生自学是否会 偷懒"? 学生要参与 讨论 必须提前阅读大量的文献素材, 并不比传统模式轻松。"高国希称: 混合式数学模式更能促进学生自我 探究式学习、小组协作式学习 从而提 升学生思考辨析力 学习能力等。课程 的考核方法也将以形成性评价为主, 鼓励学生积极参与、主动思考。

中职校首将美术课堂 搬"到中华艺术宫

青年报记者 刘晶晶

本报讯 日前 上海中职学校 面 对面——走进艺术宫教学成果展》在 中华艺术宫教育长廊精彩开幕 这是 上海中职学生首次在中华艺术宫现 场创作成果的公开展览。将课堂搬到 艺术馆 也是本市中职校艺术教学中 对课堂教学模式的一种全新尝试。

今年1月份,上海逸夫职校、群星 职校、上海工艺美术学校等数个以

艺术为特色的中职校,由专业老师 带领艺术专业学生首次在中华艺术 宫进行了 以殿堂为课堂 以任务为 引领"现场教学创作实践。在中华艺 术宫这个大课堂中,老师们以大师 为蓝本,以创新为精神,让学生与大 师著作面对面,思考新的创作方案。 在与原作 互动"的基础上,学生的 创作心智被激发,最终完成一批高 质量的课程作业。这就是昨天在中 华艺术宫现场展出的43组共102件美

中华艺术宫12楼的巨大巴金像 成为上海市逸夫职业技术学校田茜 茜 临摹"的对象,她用大小不同的 中华艺术宫印章上的红色印泥做肌 理,运用重复叠加的方法在纸上敲 出无数中华艺术宫的标志,组成了 一幅鲜红的巴金头像。而这幅作品 的基础,是她对着悬挂在墙上的巴 金头部雕像所进行的30多个小时的 描摹。

→ 联系我们 gnbyw@163.com